

香港汽車修理同業商會「創會六十周年活動誌慶-啟動禮」

2023年3月4日

機電工程署署長 彭耀雄先生 致辭

王耀光主席(籌委會主席)、劉峻瑋理事長、易志明議員、黎英偉總經理(資歷架構秘書處總經理)、歐陽(麗琼)校長、各位老師、各位家長、各位同學、各位在座朋友，大家好。

多謝香港汽車修理同業商會邀請，今天早上能夠與各位業界朋友、老師、家長、特別是年青人聚首一堂，共同參加香港汽車修理同業商會「創會六十周年活動誌慶-啟動禮」，我感到非常之榮幸。六十周年在中國傳統中稱之為一個甲子，有著周而復始，生生不息的含意，第二個甲子的開始為我們帶來了新的希望，讓我們對未來有了新的憧憬。正如香港由治及興，又在疫後重新出發，各界攜手同心踏上新征程。

多年來，香港汽車修理同業商會和機電工程署合作無間，一直致力凝聚各界的力量，共同發揮工匠精神，透過車輛維修技術諮詢委員會齊心推動車輛維修技工及工場兩個自願註冊計劃。為持續提升行業的專業形象，香港汽車修理同業商會全力參與制定《車輛維修工場實務指引》及推展一站式網上技工持續發展平台——「VM加分站」。車輛維修技術諮詢委員會與資歷架構秘書處通力合作，完善機制，目標於今年內新增四項與註冊技工相關的資歷，即機械服務、電工服務、車身修理及車身噴漆，讓現時 8 千多位註冊技工可以透過簡單的書面程序，確認工作經驗及技術資格，以獲得由職業訓練局簽發的「資歷架構第三級認可」證書，藉此全面提升維修業界專業形象，鼓勵更多年青人加入共同發展。

近年，社會非常重視生涯規劃。我知道明愛元朗陳震夏中學已率先

創立 QF 與 DSE 雙軌並行的課程，緊扣著學生未來職業生涯的發展，致力推動汽車科技，為學生提供知識和實戰兼備的學習歷程，在發掘及滿足學生對汽車科技興趣的同時，讓學生能及早確立自己的生涯規劃，進而向著符合社會需求及具有標準認證的課程奮勇前進，實在值得嘉許，值得不少學校加以學習。

國家主席習近平在二十大的報告中指出，「青年強，則國家強」。機電署一直與各界合作，從多方面積極推動職業專才教育，希望為社會和業界培育擁有專業知識和未來技能的機電業人才，發揮香港所長，貢獻國家所需。我以下分享三個機電署與業界合作的成果。

第一，為了啟發青少年對工程及科技的興趣，機電署與各界一直大力推動科普教育，當中不能不提的是，廣受學生和家長支持的「機電青少年大使計劃」。透過一系列的導賞參觀活動、STEM 工作坊及創意設計思維活動，我們見到青少年從中學習到很多機電安全及能源效益相關知識。該計劃目前已有超過五千位活躍會員，我們現正進行校園招募，歡迎各位同學踴躍參加。

第二，機電署率先以創科優化「技術員訓練計劃」¹，希望培育更多機電行業的生力軍，為政府建造智慧型城市及創科發展作出貢獻。訓練計劃應用了大量創科技術，例如利用 VR 虛擬實景、BIM-AM(建築信息模擬及資產管理)等，增加年青人的學習興趣及提升訓練成效。同時，學員亦有機會到大灣區及海外進行技術交流及實習，擴闊他們的視野及加強自信。此外，我們亦同樣重視發展學員的軟實力，尤其是溝通技巧、組織和應變能力等，期望學員能內外兼優。本年度機電署的「技術員訓練計劃」的招聘工作正進行得如火如荼，截止申請日期為 2023 年 3 月 30 日。藉今日的活動，我的同事會於稍後的講座中向各位同學及家長詳細介紹。

¹ 計劃涵蓋汽車、電氣、空氣調節、電子、機械及屋宇裝備六種行業

第三，政府和業界一直鼓勵及協助青少年透過參與不同比賽展示才幹，達至「以賽促學」的目的。機電署的幾位年青同事先後於職業訓練局「傑出學徒獎勵計劃」及「最佳汽車學徒比賽」中勇奪佳績。而在被譽為「技能界奧林匹克」的世界技能大賽特別賽中，香港代表隊取得了一金十二優的佳績，創下參賽以來最彪炳的戰績。「台上一分鐘，台下十年功」，獎項背後承載著每一位選手工匠的努力與付出，肯定了他們卓越的工藝。在此，我亦衷心感謝在座各位業界朋友對年青從業員的指導，將所知的技術傾囊相授，才能讓汽車業的工藝、絕技以及工匠精神得以薪火相傳。

本港已定下目標，爭取在 2035 年前將碳排放總量減半。為此，政府正積極推動綠色運輸及發展新能源汽車。機電署現就在維修技工及工場自願註冊計劃下新增電動車維修相關的專屬服務類別，跟業界緊密交換意見，並展開顧問研究工作，期望在明年第一季就註冊要求、細節安排和推出時間提出建議。在汽車電動化、智能化及減碳的轉型下，預期氫燃料電池汽車及無人駕駛汽車將相繼出台，汽車業預計將會有更多元的發展機遇。機電署與業界將會更積極推動車輛維修的匠人培訓，鼓勵更多新力軍把握未來機遇，增強汽車業的發展動能。

香港汽車修理同業商會一直以來盡心盡力為同業謀福祉，跨過一個甲子，我相信「同業商會」必定能繼續與機電署和各業界工匠攜手合作，共同推動汽車業的發展，擁抱新能源汽車的時代。欣逢盛會，我衷心祝願香港汽車修理同業商會繼往開來，會務興隆，各位年輕人學有所成，前途無限！

多謝大家！